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Exercicio de Aula 1

Enunciado: Agua de chuva
escoa por uma calha de ferro
galvanizado de modo indicado na
figura ao lado. O formato da
segao transversal da calha é
retangular e apresenta razao de
aspecto 1,7:1 e a calha sempre
esta cheia de agua. Sabendo que
a vazao de agua € igual a 6 L/s, 4m
determine as dimensoes da segao
transversal da calha. Despreze a
velocidade da superficie livre da
agua e a perda de carga
associada a curva de 90°. 4
[Munson, 8.95, 4a Edi¢ao] "
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Exercicio de Aula 2

Enunciado: Ar escoa na tubulagdo mostrada na figura abaixo. Determine a
vazao se as perdas localizadas forem despreziveis e o fator de atrito em cada
tubo for igual a 0,020. Admita que o escoamento de ar é incompressivel.
Determine a vazao se substituirmos o tubo com 12,7 mm por um com 25,4
mm de didmetro. Analise se a hipdtese de escoamento incompressivel é
razoavel. [Munson, 8.97, 4a Edicao]
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Exercicio de Aula 3

Enunciado: Agua escoa do tanque A para o B quando a valvula esta fechada
(veja figura abaixo). Qual é a vazao para o tanque B quando a valvula esta
aberta e permitindo que dgua também escoe para o tanque C? Despreze
todas as perdas localizadas e admita que os coeficientes de atrito sdo iguais a
0,02 em todos os escoamentos. [Munson, 8.100, 4a Edigcao]

Elevagio = 15 m
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Exercicio de Aula 4

Enunciado: Os trés tanques mostrados na figura abaixo contém agua.

Determine a vazao em cada tubo admitindo que as perdas singulares sao
despreziveis. [Munson, 8.102, 4a Edi¢ao]

Elevagdo = 60 m

Elevagdo =20 m
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Exercicio Proposto 1

Enunciado: Considere o escoamento de agua no circuito fechado mostrado
na figura abaixo. Sabendo que a bomba transfere 272 W a agua e que a
rugosidade relativa dos tubos que compoe a tubulagao é igual a 0,01,
determine a vazao que escoa através do filtro mostrado na figura. [Munson,
8.93, 4a Edicao]

Resp.: 1,44 L/s
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Exercicio Proposto 2

Enunciado: Refaga o problema 8.97 (exercicio aula 2 desta lista) admitindo
que a tubulagcao é construida com tubos de ferro galvanizado. Utilize o valor
da rugosidade relativa indicado no livro. [Munson, 8.98, 4a Edicao]

Resp.: 9,6 L/s
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Exercicio Proposto 3

Enunciado: A figura abaixo mostra agua sendo bombeada de um lago. A
bomba descarrega o fluido num tanque grande e pressurizado e fornece uma
cargaigual a hg = 13,7 +2,98 x 102.Q — 2,06 x 10*.Q?, onde hg estd em m
e Q em m®/s. Determine as vazdes descarregadas do tanque, Qs e Qs,
sabendo que as perdas localizadas sao pequenas, que os efeitos
gravitacionais sdo despreziveis e que o fator de atrito nos escoamentos nos
tubos sao iguais a 0,02. [Munson, 8.103, 4a Edicao]

Resp.: 21,6 L/se 10,5 L/s
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Exercicio Proposto 4

Enunciado:

Determine o diametro de um tubo de ago que deva ser capaz de transportar
2000 gal/min (= 0,1262 m3/s) de gasolina (p = 680 kg/m®) com uma queda de
pressao de 5 psi (= 34,474 kPa) por 100 ft (= 30,48 m) de comprimento
horizontal de tubo.

Resp.: 164 mm
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